

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации М.В. Платоновой
«Аппроксимация решения задачи Коши для эволюционных
уравнений с оператором Римана-Лиувилля математическими
ожиданиями функционалов от стохастических процессов»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата физико-математических наук
по специальности 01.01.03 – математическая физика

Мария Платонова поступила в аспирантуру в 2015 году, до этого она под моим руководством защитила сначала бакалаврскую, а потом магистерскую работу на кафедре высшей математики и математической физики физического факультета СПбГУ. За это время Мария проявила себя упорным и вдумчивым исследователем, способным выдвигать самостоятельные идеи.

В качестве основной диссертационной темы ей были предложены задачи, связанные с представлением решений задачи Коши для некоторых классов эволюционных уравнений математическими ожиданиями функционалов от стохастических процессов. Такие представления являются важным инструментом для исследования свойств решений эволюционных уравнений, возникающих при описании различных физических процессов. Представление решения в виде среднего значения в виде среднего значения функционала от процесса называют еще представлением в виде функционального интеграла, так как в качестве области интегрирования в данном случае обычно выступает функциональное пространство, которому принадлежат траектории стохастического процесса. Самым известным примером функционального интеграла является знаменитая формула Фейнмана-Каца, представляющая решение уравнения теплопроводности в виде среднего значения значения функционала от винеровского процесса. Другим примером функционального интеграла является представление решения эволюционного уравнения с оператором дробного дифференцирования порядка меньше двух. в этом случае решение соответствующего эволюционного уравнения может быть представлено в виде математического ожидания функционала от устойчивого процесса Леви.

В случае, когда эволюционное уравнение содержит в правой части оператор дифференцирования порядка больше двух (целого или дробного), проблема становится существенно более сложной. В данном случае решение задачи Коши не может быть представлено в виде среднего значения функционала от устойчивого процесса, так как при значении показателя устойчивости больше двух соответствующих процессов Леви не существует. Проблема также не может быть решена путем замены операции вычисления математического ожидания на вычисление интеграла по некоторой (невероятностной) мере в пространстве траекторий так как известно, что мера, которую фундаментальное решение эволюционного уравнения порождает в пространстве траекторий на алгебре цилиндрических множеств, не может быть продолжена до счетно-аддитивной функции на сигма-алгебре, порожденной цилиндрическими множествами.

Многими авторами предпринимались попытки получения интегральных представлений решения задачи Коши для эволюционных уравнений, содержащих оператор дифференцирования порядка больше двух. В большинстве встречающихся в литературе работ представления строились в виде интеграла по траекториям

